



# ОБОЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

---

## Содержание номера

---

### **Конфликтологические сценарии Юга России в контексте социокультурного развития региона** 5

В.Авксентьев, Б.Аксюмов

Рассматривая конфликтологические сценарии Юга России в контексте социокультурной специфики региона и его возможной вовлеченности в конфликт цивилизаций, авторы делают вывод о необходимости формирования российской цивилизационной идентичности как фактора интеграции Северного Кавказа в общероссийское социокультурное пространство и условия реализации позитивного конфликтологического сценария в регионе.

### **Принципы права вооруженных конфликтов и их использование** 15

А.Строителев

В статье раскрываются теоретические и методологические подходы к пониманию сущности, содержания и использованию принципов права в вооруженных конфликтах как самостоятельной отрасли международного гуманитарного права; анализируется ряд правовых норм в указанной сфере; характеризуется ответственность субъектов вооруженных конфликтов за совершение военных преступлений.

### **Химическая и биологическая безопасность как часть национальной безопасности России** 23

В.Андреев, В.Бараненко

На основании рассмотрения ключевых аспектов безопасности химического и биотехнологического комплексов (ХБК) России, выявления и идентификации внешних и внут-

ренных угроз, препятствующих инновационному развитию ХБК, авторами предложен проект Национальной системы химической и биологической безопасности страны, обоснована структура системы, приведены характеристики и иерархическая взаимосвязь её основных компонентов. Установлено, что технологическая модернизация является приоритетным компонентом Национальной системы.

### **Миграционные настроения молодежи – индикатор диаспоральной политики России**

37

О.Савина

В статье анализируется оценка диаспоральной политики России представителями молодого русскоязычного населения в странах СНГ. Исследуя социально-политические модели поведения этой категории молодежи, автор выявляет усиливающуюся тенденцию к переезду русской молодежи из бывших республик Советского Союза в страны дальнего зарубежья на учебу, работу и постоянное место жительства. В статье даны некоторые рекомендации для более эффективного сотрудничества России со своей диаспорой.

### **Баскский терроризм: профилактика и опыт для России**

44

А.Розанов

Автор рассматривает баскский терроризм, выявляет его основные особенности и факторы, влияющие на развитие экстремизма в Испании. На основании анализа зарубежного опыта борьбы с терроризмом предложены соответствующие рекомендации для совершенствования российской системы профилактики терроризма.

### **Современные векторы в международных отношениях России**

53

А.Борщ

На основе векторной оценки взаимоотношений России с другими странами в условиях глобализации раскрыты вопросы повышения политических мер предотвращения и урегулирования кризисов, а также всестороннего сотрудничества в обеспечении национальной безопасности страны.

### **Феномен глобального управления в трактовке западных ученых**

60

Д.Трухин

В статье представлен обзор литературы, затрагивающей проблематику глобального управления. В основном рассматриваются исследования, проводимые западноевропейскими и американскими учеными и выделяются особенности их подхода к феномену глобального управления.

### **Франко-бельгийское трансграничное профсоюзное сотрудничество**

68

Э.Ермакова

Трансграничное профсоюзное сотрудничество в рамках Евросоюза в конце XX – начале XXI в. вышло на новый уровень. Общеευропейские интеграционные процессы застави-

ли профсоюзы по-новому посмотреть на свою роль и задачи. За последние десятилетия были созданы новые общеевропейские профсоюзные объединения, призванные гармонизировать сотрудничество между странами – членами ЕС в политической, экономической, юридической и социальной областях. Анализ роли профсоюзов в отношениях между Францией и Бельгией позволяет сделать общие выводы о перспективах, реальных возможностях и об очевидных недостатках общеевропейского трансграничного профсоюзного движения.

## **Крестьянство: проблемы социальной философии и социальной теории**

76

А.Фурсов

Отталкиваясь от дискуссии, посвященной отношениям крестьянства и власти, автор анализирует специфику российского крестьянства с учетом особенностей совокупного общественного продукта, создаваемого в русских условиях, а также ряд проблем, связанных со столыпинской реформой и коллективизацией. Особое внимание уделяется негативному воздействию идеологов на научный дискурс.

---

### События и люди

---

## **Кого мы победили в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов?**

99

А.Цветков

В статье участника Великой Отечественной войны на основе документальных материалов уточняются цели агрессии капиталистической Европы в лице германского фашизма против Советского Союза в 1941 г., захват Гитлером Европы, вынужденное вступление СССР в войну и анализируются корни победы советского народа в Великой Отечественной войне.

## **Преступный Пакт без преступления**

109

И.Шишкин

Автор считает, что есть все основания утверждать, что Пакт Молотова-Риббентропа в полной мере соответствовал нормам международного права межвоенного периода. Единственное, что ему можно вменить, да и то с большой натяжкой, противоречие «духу» советско-польского договора о ненападении.

## **Сталыпин – образец для подражания или..?**

121

Н.Кротов

В статье рассматривается феномен возникновения нового кумира в среде российского чиновничества – А.П.Столыпина, оценивается возможность применения опыта его реформаторской деятельности в условиях модернизации экономики России и показана абсолютная невозможность использования его фигуры как идеала, образца для подражания при реформировании современной России.